

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Гришина Антона Валерьевича на тему**  
**«Развитие библиотечной системы Министерства культуры РСФСР в**  
**Пензенской области (1953–1991 гг.)», представленной на соискание**  
**ученой степени кандидата исторических наук по специальности**

**5.6.1. Отечественная история**

Представленная работа Гришина А.В. является самостоятельным исследованием, выполненным на высоком уровне. С учетом того, что библиотеки с самого своего появления и до настоящего времени цифровизации играет определенную роль в жизни людей практически различных возрастных категорий, актуальность темы не вызывает сомнений. Изучение советского прошлого дает возможность корректировать механизм формирования отечественной библиотечной сферы, моделировать форматы работы современных учреждений культуры. Исследование, проведенное на региональном уровне – на примере Пензенской области, способствует выявлению общего и особенного в эволюции такой значимой отрасли информационной, культурной и образовательной деятельности общества, как библиотечное дело.

Актуальность и научную новизну исследования определяет также и то, что в работе впервые анализируется динамика развития библиотечной системы Министерства культуры РСФСР в Пензенской области в обозначенных хронологических рамках; показаны векторы проводившейся государственной политики в библиотечной сфере; рассматривается участие населения в практике культпросветучреждений.

Следует отметить обоснованность объекта и предмета исследования, подробную характеристику хронологических и территориальных рамок.

Обращает на себя внимание детальный и комплексный историографический обзор; автором выделены историографические периоды, различные предметные линии библиографии, отличающиеся проблематикой и концептуальными подходами к изучению. В ходе исследования автор обращается к обширному массиву источников, включающих делопроизводственную документацию, публикации периодической печати, статистические материалы и пр., что

подтверждает достоверность и объективных полученных выводов. Несомненным достоинством работы является использование значительного количества архивных документов (278 дел), в том числе личного происхождения, публикаций местной периодики того времени, что привносит в научную работу личностные моменты.

Практическая значимость исследования состоит в том, что собранный материал поможет в проведении анализа содержания и практик библиотечных учреждений, что будет способствовать поиску оптимальных стратегий проведения культурно-информационной политики в современных реалиях, со стороны как государства, так и широких общественных кругов.

Структура диссертационной работы продумана и логична, последовательна в изложении; соответствует основным цели и задачам исследования. Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников и литературы, приложений.

Глубокое знание академической литературы, грамотное использование разноплановой источниковой базы, владение необходимыми методами исторического исследования обусловили объективность и аргументированность характеристики мероприятий местных советско-партийных органов, занимавшихся библиотечной сферой; исследования развития библиотечной системы в Пензенском регионе; характеристики изменений в структурном устройстве и направлениях работы пензенских библиотек в рассматриваемых временных рамках.

Между тем, можно сделать замечание что, указывая на государственную сельскую библиотеку, как наиболее многочисленное звено библиотечного обслуживания в регионе (С. 14–15), следовало указать и процент охвата чтением сельского населения. Высказанное замечание не меняет общей положительной оценки диссертационной работы Гришина А.В., выполненной на необходимом научном уровне.

Содержание диссертации соответствует заявленной научной специальности. Основные научные результаты диссертационного исследования опубликованы в

ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, внесенных в Перечень журналов и изданий, утвержденных ВАК РФ. Данные публикации соответствуют теме и содержанию диссертации. Содержание автореферата также соответствует основному тексту диссертации.

Общим выводом по результатам рецензирования автореферата диссертации Гришина А.В. на тему «Развитие библиотечной системы Министерства культуры РСФСР в Пензенской области (1953–1991 гг.)» является то, что диссертационная работа полностью соответствует критериям, предъявляемым «Положением о присуждении ученых степеней». Автор диссертации, Гришин Антон Валерьевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент, профессор кафедры отечественной и зарубежной истории и методики обучения ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический университет имени М.Е. Евсеева»

15.05.2024 г.



/// /

Надькин Т.Д.



Автор отзыва: Надькин Тимофей Дмитриевич, доктор исторических наук, доцент

Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Мордовский государственный педагогический университет имени М.Е. Евсеева»

Должность: профессор кафедры отечественной и зарубежной истории и методики обучения

Почтовый адрес: 430007, Республика Мордовия, г. Саранск, ул. Студенческая, д. 11 А

Телефон: 8 (8342) 33-93-42

E-mail: ntd2006@yandex.ru